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cartonnats 7, la propriété viticole des artisans se situe foujours a
un niveau légérement supérieur a celle des « agriculteurs ». Alors
que seulement un peu plus de 33 % des artisans ont moins d'un
quart d’hectare contre 47,5 % des agriculteurs, 48 % ont entre
0,25 ha et 1 hectare contre 40 % des agriculteurs, et 5 % plus de
2 hectares contre 2,3 %. Ce graphique montre l'opposition entre la
propriété.viticole des couches populaires du Tiers-Etat clairacais et
les couches supérieures de ce méme Tiers-Etat. Sur le graphique
Pallure est diamétralement opposée. On est d’ailleurs frappé du tres
grand nombre de propriétaires appartenant a ces couches sup€rieu-
res : cent -gquarante-huit, soit 16,10 % du total. Si nous leur ajoutons
les nobles et ecclésiastiques, on voit que les classes supérieures
clairacaises devaient représenter en 1767 environ le sixieme de la
population de la ville. C'est une proportion tout a fait notable, et
qui témoigne de la richesse d’ensemble de la ville. I1 est évident
que le vignoble clairacais est entre les mains des bourgeois, mar-
chands, et hommes de loi: leurs 1112 hectares en représentent plus
de 70,64 .%, cependant que leur propriété moyvenne est de 7,51 ha,
soit dix-sept fois celle d'un agriculteur ou d'un artisan. En regard de
cette masse, la propriété noble ou ecclésiastique compte peu: 98 hec-
tares (6,2 % de la superficie). D’ailleurs, groupant seulement 1,4 %
des propriétaires, il est clair qu’ils ne représentent a Clairac qu'une
toute petite minorité. A lintérieur de ce groupe, il faut cependant
distinguer entre les trois ecclésiastiques et les dix nobles ou officiers.
La superficie moyenne, pour les premiers, n'est que de 2,7 % alors
que pour les seconds elle atteint 9 hectares. Le graphique 2 montre
effectivement que, si dans l'ensemble la propric¢té noble represente
peu par rapport a la propriété « bourgeoise », en moyenne un noble
posséde une propriété plus importante qu'un bourgeois. Cela meéri-
tait d’étre noté. |

Il reste un dernier groupe trés composite, et qu’il faudrait répar-
tir parmi les autres catégories sociales si son faible nombre n’était
a ce point de vue négligeable : celui des quarante-cing veuves ou
« filles », elles possédent 37 hectares, soit 2,30 % de la superficie ;
englobant 4,9 % des propriétaires, leur moyenne est relativement
élevée : 0,8 ha, mais cela s’explique par la présence dans leurs rangs
de membres de la bourgeoisie ; si elles sont un groupe social défini
et par la-méme 2 isoler, il est évident qu’elles ne sont nullement une
« classe sociale ».

/. Le cartonnat est une mesure locale équivalent & 1/8° d’hectare. 72 escats sont
I'équivalent d’un cartonnat.
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en boire 0. Donc si les dix-huit vignerons, les dix-huit brassiers,
les vingt et un métayers et les cing laboureurs qui possédaient
moins de deux cartonnats sc contentaient de « faire leur vin», de
fournir leur consommation, réle d'appoint d’ailleurs non négligeable
en ce qui concerne ces travailleurs dépendants qu'étaient brassiers
et vignerons, plus de la moitié des agriculteurs clairacais avaient la
possibilité de participer aux circuits commerciaux, fait dont on ne
saurait surestimer l'importance. Quant aux huit laboureurs et aux
trois brassiers dont les vignes ¢taient supérieures a 2 hectares, on
peuat ajouter qu’une part importante de leurs revenus en prove-
naient, pour ne pas dire l'essentiel, certains étant méme sans doute
capables de produire des vins de qualité, et donc de tirer profit de
'incomparable possibilité commerciale offerte par le port de

Clairac.

TABLEAU Iil

48 métayers, 16 hectares. 49 laboureurs, 61,5 ha.
cartonnat : 01 = 11 2281 % cartonnaf : 0-1 = 1 204 %
cartonnat : 1-2 = 10 20,83 %o cartomnat: 12 = 4 8,16 %
cartonnat : 2-4 = 10 20,83 % cartonnat : 24 = 61224 %
cartonnat : 48 = 14 29,16 % cartonnat : 48 = 12 2448 %
hectares : 2= 3 6820 % cartonnat ; 4.8 = 12 24,48 %
hectares : 2-4 = ( hectares : 1-2 = 18 36,73 %
hectares : 24 = 716,32 %
hectares : +4 =1 204 %
18 vignerons, 5 hectares. 348 brassiers, 122,50 ha.
cartonnat : 0-1 = 84444 % cartonnat : 0-1 = 93 26,72 %
cartonnat : 1-2 = 3 16,66 % cartonnat : 1-2 = 90 25,85 %
cartonnat : 24 = 3 16,66 % cartonnat : 1-2 = 90 25,85 %
cartonnat : 4-8 = 3 16,66 % cartonnat : 24 = 86 24,71 %
‘hectares : 1-2 =1 555 % cartonnat : 48 = 51 1465 %
cartonnat : 1-2 =25 718 %
cartonnat : 24 = 3 086 %
cartonnat : +4 = 0

[ensemble des artisans avaient eux aussi la possibilité de com-
mercialiser une notable partie de leur production, leur superficie
moyenne dépassant, nous l'avons vu, 0,47 ha. Le role d'appoint des
vignes c¢tait sans doute moins important que pour les brassiers ou
vignerons malgré une superficie moyvenne équivalente, leurs ressour-
ces non viticoles étant supérieures. Il n’en ¢tait sans doute que plus

10. E. LABROUSSE, La Crise de l'économie francaise a la fin de I'Ancien Régime,
Paris, 1944, t. I, p. 558.


















